[Page 291-293]

Avraham, the slow one.

Each township in Eastern Europe had rich, poor, intelligent, slow and a few mentally retarded people. All these elements made up the community or kehilla. The latter functioned as a unit in good, happy, and sad times. It absorbed the stress and pressures of the outside and inside and frequently acted as a big family. We could not measure all townships by the same yardstick as we could not measure two people except twins for their outer and inner similarities. Even the income structure of the townships could not be compared since the level of living and management was different. A family with a certain income could live well and even give charity while another family barely scrapped the week with the same sum. Thus, there developed differences within each community. But there was one characteristic that was common to all townships. They took care of the slow, the mentally retarded and even the insane. The atmosphere of these townships was conducive to restrain these people from overactive actions and there were always people that provided and helped them with their problems and needs. There were few old maids or bachelors that remained single due their mental status. The matchmakers already worked out all the patterns so that these people could lead a family life. Of course, there were exceptions or extreme cases that were beyond help. Still these couples functioned although very few produced offspring. Apparently, nature has a way to protect itself. Of course, there were always elements that tried to play with these unfortunate people, notably children. The townships had their hands full in keeping these people calm so as not to provoke them and cause outbursts of anger or pain that could be harmful to all parties concerned. The townships handled as best they could these situations for there were no psychological or psychiatric services to give advice. Still, the townships did a remarkable job in controlling these people. Even the police rarely intervened in these cases.

The marriage of two mentally retarded or slightly insane people was a mitzva for it helped two lost souls. The entire community was usually involved, especially the well to do. They took care to provide the couple with a place and implements to start house. They would also provide some income so that the couple could exist. These people were usually the guests at the wedding and they danced the first mitzvah dance to set off the festivities of the wedding. As a matter of fact, most regular weddings were not better organized or prepared than the special weddings. One such wedding involved the cantor's son Avraham, also called Avraham the stupid one. He was meek and good-natured but slow. He was getting older and still a bachelor. They matched him up with an elder girl that was a hunchback. I think my mother was the matchmaker for she was a sister to my mother and lived with my grandparents in a village near Rymanow. Lea listened to my mother and other people and accepted the marriage. Avraham did some postal errands for the Raab family business. He carried parcels from and to the post office. Perhaps he also did errands for other people in town so that he could earn a few pennies and provide for the home. Avraham and Lea lived together until the Germans took them away with the entire community. Avraham certainly did no harm to the Germans, he had a right to live, certainly more so than the German killers. Avraham's stupidity affected no one but the German wisdom destroyed the world.

[Page 294-296]

The wife of the kehilla leader and Neche the fool.

Our community leader Shulem Akselrad married late in life with a girl from Stryj. He was already a grandfather and his grandchildren were already elder children. His two sons, David and Simon lived in Korczyn and had children. Only the youngest son, Bended lived at home. He was about twenty years of age. Shulem led a nice life without a wife for many years. Suddenly, he married a relatively young girl from the big city that did not wear a wig and spoke mainly Polish. There was no outcry but a married woman with her own hair in Korczyn was not Jewish. The fact that she spoke Polish added insult to injury. Few Jews understood or conversed in the language in Korczyn including Shulem himself. But nobody wanted to start with the kehilla leader that had excellent relations with the local administration. Mrs. Akselrad had no friends in Korczyn and did not attempt to make ones. The Jewish women in town avoided her for fear of being pointed out as having lapsed in their Jewish behavior. The younger set dared not look in her direction. She only related to Bendet Akselrad who was older than his stepmother. He made peace with his father's decision. He accepted her language and her dress for he himself lived in Budapest with his regiment and was thus more familiar with the ways of the world.

She was not an ugly woman but the fact that she had no dowry indicated that she had no resources and was forced to marry an elder person, especially a community leader. In the summer evenings, one could see Bendet and his stepmother promenading from their home to the market, on to the shul and until the house of Godal where the Jewish homes ended. No other unmarried couple in Korczyn dared to promenade in such fashion but nobody wanted to start trouble for Shulem Akselrad was a powerful men with good connections. His wife had a strictly kosher home, dairy and meat were separate. No rumors to the contrary were ever circulated in town. Shulem prayed each day, whether he came each day to shul nobody knew. Even very religious Jews would on occasion miss services for various reasons. But on Shabbath and the holidays he always came with his full traditional garb, a streimel, a silk bekeshe and a gartel that sparkled with cleanliness. He also wore a stiff collar and a tie since he married. The township forgave him these indulgences.

I discovered more about the conduct of the wife of the community leader from our neighbor, Neche the fool. Neche married a vagabond in order not to remain an old maid. She lived with her sister and mother, both widows. The husband disappeared after the wedding and she remained a married woman without a husband. She shore her hair and carried a hat; that was the extent of her marriage. Her husband was never seen again. This Neche went occasionally to see the wife of the community leader. I do not know what she did there. She could not clean or scrub the floors but obviously there was some relationship between them. Neche did not speak Polish, so apparently, the conversation must have been in Yiddish. Once I overheard Neche tell her mother that the wife of the kehilla leader dressed immodestly in her house. Neche could not understand such behavior. Let all the characters that I mentioned here rest eternally in heaven.

[Page 297-301]

Ber Fishel

Ber Fishel was younger than myself by three or four years. We did not study together in the cheder. As a matter of fact, we were never friends in Korczyn. Only in 1914 when WWI started, we found ourselves in the same military company and became friends that lasted for a long time. As a matter of fact, we continued our friendship through correspondence when I left for America. The friendship ceased when I was forced to stop it for personal reasons that I am sure he shared with me until his dying day.

When I met Ber, he was already set in his ways and knew what he wanted while I was still in the clouds so to speak. I had no definite position and was ideologically unattached. Still our friendship developed and we understood each other. He was the first open Zionist in Korczyn and this took a certain amount of bravery in those days while I remained attached to my Yeshiva outlook in spite of the fact that I no longer practiced it since I left Korczyn. We always discussed items and he was interested in everything, a pity that he disappeared so young.

I am certain that his disappointed love life had something to do with it but this is an old story. I do not know who broke the relationship; whether Neche, his girl friend, by going to Palestine or Ber by marrying a girl from Krakow. I am certain that the separation was a real tragedy for the couple. I listened to both sides but was helpless in the matter. I am not certain whether they could have patched up their differences and lived happily after. The fact remained that the separation was bitter for both parties and affected them for they had read enough romantic novels where things end differently. I personally preferred a relationship that developed after the marriage ceremony but this was my personal view. The fact remained that I was their friend and saw them suffer.

Ber helped me a great deal with general knowledge to which I had no access. He knew well Hebrew literature, read German literature and was familiar with Yiddish literary life. On occasion he used to write for Hebrew or Yiddish publications. He had something to say and said it orally and in writing. The fact that he came from Korczyn presented problems since one had to be careful about the written material. Where he received his knowledge in the religious township of Korczyn was a real question that he never answered. But I felt that he traveled far away from the religious environment that he lived in. His discussions showed me that I still had lots to learn even in Jewish knowledge. He never embarrassed me but pushed me to advance myself in general knowledge. Finally, after seven months of active duty in the Imperial Austrian Army, I received liberty and went to Budapest.

The city was cosmopolitan and offered many opportunities. I tried to acquire what I lacked spiritually. I concentrated on the German language that I lacked. I purchased grammar books and dictionaries to improve my German. I wrote letters to Ber in German and he corrected them. He did not receive liberty and had to stay at the base. I also wrote to several female friends in German. They never corrected me even if I made serious errors and I know that I made them. I also visited the Weissman family in the city. Here I met Neche and her brother that lived with the family. As I visited the family, I also became involved in the romantic relationship between Ber and Neche and even heard some of the fantasies. He in his military uniform dreamt of sweeping his beloved damsel off the ground and she saw her lover on a white horse. The fantasies reached the skies and then crashed at the wall of reality. They drifted apart before they even lived together. This served me a lesson not to involve myself romantically and led me to concentrate in other intellectual spheres and failures. There is no set road for every person. Ber and Neche exhausted themselves spiritually in the affair and suffered greatly. All their dreams and hopes vanished as the clouds. One has to have luck for such romance to fulfill itself. Obviously it was not in their cards. I am amazed that I was the so-called expert that listened to both parties and was supposed to render decisions or comfort to the parties. Still I tried to use my common sense and did the best that I was able to do. Dear Ber, I knew how much you suffered. You were a Zionist and did not see the creation of the State of Israel. Neche left you and went to your dreamland where she married and had son that would carry on her memory. Honor to both of you.

[Page 302-309]

Haim Wolf [ Koref ]

Haim Wolf was not my friend but the friend of my brother Shlomo. He was about two and a half or three years older than myself. He was no scholar but studied the talmud for two seasons. Thus he was familiar with the religious needs of the Jewish community, whether it pertained to the section of the week, or a holiday or what specific holidays required. Haim became closer following my creation of the sign Shaviti that was attached to the stand used by the leader of the service in the shul. He played with letters and tried to arrange them in artistic forms. His first expressions in Jewish artistry consisted of drawing a menorah, a crown, a star of David and other Jewish symbols. He had ability and was quite capable and could have drawn the same sign that made me a bit famous in Korczyn. However I beat him to it and this established me as the religious artist of the township that was entrusted with the flags for Simhat Torah, dreidels for Hannukah and presentations for Purim. All these activities enabled me to buy a talmud, a book, or a story book about a saint.

Haim Wolf was an only child. His father, Yankel was a tailor that sewed jackets and pants for the peasants and sold them at the fair. He managed to build a brick building in the market. The ground floor had a cigarette and a grocery store and the family lived upstairs in a large apartment. The tailor was known as a miser. He never borrowed or loaned. He was a quiet withdrawn person. He hardly received an aliyah to the torah on Shabbath or Holidays. Perhaps he resented it but never showed it. He dressed clean, his clothing without patches or repairs, although his bekeshe was very old. His father implanted the need for cleanliness in the son. Haim wore a hat, an overcoat that was very old but clean and spotless. His boots always had a shine in spite of the mud in Korczyn that destroyed shoes. He once explained to me his theory of walking that consisted of stepping lightly on the ground without pressing the entire body to the ground. When entering mud, the lightness prevented the foot from sinking and splashing the mud all over. He showed me his manner of walking and I agreed with him. I left home at the age of 16 to learn a trade but decided to return for Passover and Sukkoth to Korczyn. I was drawn to the township where I spent so many hours in the shul between the minha and maariv service and the days spent studying the Talmud. Haim was already then my best friend.

He assumed my artistic duties in the township and asked many questions regarding painting that I could not answer since I did not know the answers. He once asked me to sketch for him a woman dressed in a formal dress that was ordered from him. I draw the picture but it lacked the necessary proportions. Still, Haim told me that he corrected the picture. All these things he did for free but once he was married he started to charge for the various artistic activities and developed certain ideas that provided him with an income. He designed and built a walled fence around the Jewish cemetery and surmounted the wall with broken glass so that nobody could climb over the fence and vandalize the cemetery. Even the Germans did not touch the cemetery and it remained protected to this day. Thus the name of Haim Wolf has been memorialized. He did not make money on this project but saw to it that all his helpers were paid. He did not want to be accused of making money. The cemetery also contained the tombs of Jews from nearby villages and even from the city of Kros that died 60-70 years ago.

Each year, the tombstone chiseler came to Korczyn to inscribe the new tombstones. Haim slowly learned the trade and started to take orders from people as to what they wanted to inscribe on the tombstone and what designs they wanted. He than created models into which he poured the liquid cement and polished them. Then he lettered the tombs. He also fixed the old tombstones, especially the lettering and earned some money. People that came later to the USA told me that he had good taste. He also undertook and built facilities for the shul. The shul's outhouse consisted of three flimsy walls attached to the outer wall of the shul. The walls consisted of attached planks. A passerby could not see the entrance but there was one. Inside there was a long board with 7-8 holes for people to squat but children and even adults stood on the board and tended to their needs. As a result, the areas of the holes were infested with urine and many people preferred not to use the toilet. Nobody cared for the place and nobody was interested in cleaning the area. People urinated all along the walls rather than use the outhouse.

Haim built nice facilities opposite the shul next to Mechale, the baker's house. The place was clean and Haim even cemented passage way from the shul to the outhouse so that people could reach the facilities in the winter. Only Haim could think of all of these jobs as part of his cleanliness. He also designed the Eliyahu chair for the shul that was used in the ceremony of circumcision of newborn babies. The carpenter built the chair, the painter painted it and Haim presented it to the shul as a gift. Indeed it was religious symbol and a true gift to the community for generations to come for the chair is used only when needed. Thus, Haim tried to erase his reputation as a miser by giving such a nice gift to the shul. It was not my intention to delve into the relationship between the community leadership and Haim, Yaacov and preceding generations of Korefs. Suffice it to say that news reached me that the leadership of the kehilla asked 1000 guilden of Haim Wolf for the burial of his father in 1920. Haim tried to reduce the price but the chevrah kadisha or burial society refused to budge. He refused to pay and the corpse remained in his house for three days. When people asked him what he intended to do, he replied that his father was sewing clothing. The kehilla had to bury him after three days for free since this was the law.

The leadership of the community and Haim Wolf started a war of words and innuendoes. Haim used every occasion to criticize indirectly the leaders and they had to take it without being able to reply in kind. Each Saturday after the first part of the service and prior to the reading of the torah, the shamash announced the local announcements and sometimes the rabbi would give a sermon. One Shabbath, there were no announcements and no sermon, Haim Wolf mounted the bimah or reading platform and banged on the table to indicate that he had something to say to the congregation. The leader of the kehilla, Eliyahu Kaufman, called out the line to take out the torah. In effect, he blocked Haim from talking. The latter lost control of himself and hit Eliyahu in the face. We can skip the events that followed the incident. The heavenly court will settle that matter and it is not for us to judge the case. Following the event, Haim became the so called rabbi of some unwanted youngsters who sat with him after the prayers and he explained to them some lines of the section of the week. This gave him an opportunity to continue his criticisms directed at certain people. Most of the participants at his lectures sided with him and became his supporters. In Korczyn both camps coexisted and continued to live sided by side, never reverting to the shedding of blood. True, Haim raised a hand against another Jew but we can understand the pain inflicted on the son at the burial of his father who was a hard working person and lived from the sweat of his brow.

I still remember that Haim once told me prior to WWI that if he were a writer like Mendele Mocher Sfarim he would create more piety in the township of Korczyn. I knew that he was not a reader of books but under the influence of Haim Levy Tzeiger he was familiar with the famous Jewish author who enabled him to fantasize. He was no reader but he grasped concepts and observed events that he sketched. In his older years he became the rabbi of some youngsters and helped them with their study. I would like to end the Wolf story by stating that since the community had to bury his father without payment, they buried his father next to the fence; not the most respectable place in a Jewish cemetery. Haim built a mausoleum around the tombstone as was the custom for holy men or famous rabbis. The town jesters claimed that he did it so that his father would not escape.

[Page 309-310]

Yesterday, today and tomorrow

The Jewish immigrants to the USA lived in their own communities that reflected the area they came from be it Litvaks, Galitzianers, Hungarians, Roumanians, Polish, Ukrainian etc. About 40 years ago these separations slowly melted down and real integration started, except for the German Jewish population. They came earlier and were wealthier and looked down on all other Jewish immigrants. Still, the Jewish melting pot absorbed them eventually and their institutions. The various groups brought with them the various antagonisms to each other from the old country. A Litvak looked down on a Galitzianer and vice-versa, a marriage between two people from these groups was considered a mixed marriage among Jews in those days. In reality, there were hardly any differences between the groups, they were all poor immigrants. Still Litvaks never missed an opportunity to attack Galitzianers and claim superiority. The Galitzianers of course ignored these remarks.

Eventually, all these differences disappeared and today there is hardly a memory of them. Most children and grandchildren today hardly know where their parents were born, there are of course some exceptions. The latter were due to the fact that their parents dragged the children to the meetings of the Landsmanschaft. Thus, they acquired some basic facts about their parents and knew that they came from places where people lived. They also heard that there were families that still remained there. The children became aware of Jewish civilization and continuity. Their parents transplanted some of the values to the new country. These values and the opportunities of the new place enabled the parents to endure the hardships of the beginning. The foundation was there and it took some time for it to begin to blossom again. Thus, the need to survive the difficult period; this was the raison d'être for the Landsmanshaften, to help each other overcome these difficulties.

[Page 311-312]

The Korczyner-Reisher Synagogue

About 80-90 years ago Korczyner and Reisher Landsmen met and established a synagogue; no date was recorded. Korczyn was a small town with about 200 families and Reishe or Rzeszow had about 10,000 Jews. The two towns were a distance from each other in Galicia. Why did they create a single shul? None of the present leaders of the congregation could provide a sensible answer. The fact remained that the congregation was worth about $90,000. The Korczyner Landsmen took a mortgage of about $35,000 for the shul on Willet St. yet, today, the Korczyner - Reisher Landsmanschaft contributed $200 to the Korczyner Yizkor book and they also give twice yearly checks for the Korczyner Relief Society in the amount of $50. That was the extent of the assistance rendered by the Korczyner-Reisher Synagogue to the cultural and historical activities of Korczyner people. We were of the opinion that it could have provided greater help. The same could be said of the cemetery that was shared by the two towns. No records were kept as to the composition of the graves and their origins. The present leadership no longer knows the origin or composition of the people that were buried at the cemetery. Here in the USA the Korczyner and Reisher joined a union that build a synagogue for their members that lived mainly on the Lower East Side in New York. Those that passed away were also assured of burial places that were purchased for all the members of the shul.

[Page 312-313]

Who came once to the USA

Prior to WWI, most Jewish immigrants from the Austrian Empire were men who avoided the draft of the Austrian Imperial Army. They did not want to eat treif and to play soldier. Furthermore, the burden of the draft fell on the poor elements of Jewish society whose parents could not help them dodge the draft. The Russian Jews left for similar reasons as well as for the terrible anti-Jewish persecutions and the great poverty. Thus, the main motive for many Austrian Jews was military rather than economic. Economically, they managed somehow to exist, especially in Korczyn where their spirituality was fulfilled. The fear of losing the Jewish religious spirit prevented many people from going to the States. Thus the Landsmanshaften were created to morally and religiously support the members. They adapted to the customs and ways of modern America. They organized shtibelech or small shuls in storefronts where the people of the same village or area in the old country prayed. Here they found some solace in each other's arms. Of course, if the membership was large, a synagogue was built. These activities required money for the places had to be maintained and the new poor immigrants paid for it. There was also a need for torah readers and leaders of services. In the old country this was no problem for there was a large reservoir of experienced people but in the USA there was a serious shortage. Some people were still a bit familiar with the daily prayers and perhaps Shabbath prayers but to conduct holiday services was another problem. Improvisations and arrangements had to be made.

Jewish scholars did not leave Europe unless they were forced to. These people attracted followers as soon as they reached the USA shores. The Jewish immigrants were hungry for the home tunes and melodies of the old country. Synagogues, shuls and study centers evolved from the yearning for the ways of the old home. Of course these institutions assumed an American approach. People dressed modern during the week and on Shabbath and Holidays they wore top hats or hard hats that added a certain festivity to the day. People participated in the prayers and partook in the various religious activities as they used to do in the old country. Instead of selecting a head of the community that was very influential and well connected, here in the USA an elected president of the congregation was usually a person that made it in the new country, not necessarily a scholar. The congregation also elected other officers such as a vice-president, gabbai or manager of the services and shamash. Most of the people thus elected were not scholars or pious, but rather people that wanted to be involved in the congregation. A katzav [butcher in Yiddish] from Korczyn became a butcher in the USA. The landsmanschaften were the breeding ground for many congregations and relief institutions. They also attracted with time people from nearby places that were few in numbers. Thus the landsmanshaften became in themselves small melting pots and helped in the overall melting pot of the Jewish population. Each group contributed some characteristics into the general common unity of American Jewry.

[Page 314-316]

Yankel Guzik

Yankel Guzik came to the USA about 100 years ago and suffered all the humiliations of the immigrant. He worked as a tailor in a shop. The hours were long but Shabbath and Holidays he did not work. He considered himself a Korczyner landsman and together with the Reisher Landsmen created the combined synagogue. He also continued his activities on behalf of the Korczyner poor people in the old country. Their needs were numerous; poor people, sick people, old maids, orphans etc. Yankel collected money from the Korczyner in the USA and helped the Jewish people in Korczyn. He became an institution and nobody refused him assistance. Everybody answered his call for help. When he had time, he would visit the Landsmen at their homes and collect in person their donations. He soon attracted Raphael Meisner to help him with his work. The latter also worked in the garment industry that attracted many Jewish immigrants. Together they made the rounds among the Korczyner some of them had already left the lower east side for better living places. Some of these people also made large contributions to the fund such as Jetre, Pasternak and Goldstein. They appreciated the work being done by the collectors.

I remember when Yankel Guzik came to Korczyn about 1904-5; he was already an old and sick man. He took the advice of his doctors and went to the Karlsbad spa in Czechoslovakia. On the way he stopped in Korczyn. He no longer had family in the shtetl but had strong feelings for it. He came with my cousin Dora Birman who was married to Max Birman. Max and Yankel Guzik's son were business partners. Yankel Guzik and Dora Birman traveled to Europe and back together but had different destinations.. Even here in Europe they met. I remember that Yankel made a very poor impression on Korczyn. His appearance was ghostly in spite of his excellent dress that consisted of a suit made to order, a stiff collar, a black tie and a small hard hat. He was dressed in the latest American fashion but his health appearance made a poor impression. Apparently clothing could not hide the ravages of time even in the USA. At the time, it was decided with the advice of Yankel that Dora Birman would take my older brother Shlomo, aged 14, to the USA. His brother Haim Hersh and myself would follow after WWI. Thus events tend to be connected to each other whether we acknowledged them or not. Yankel died in the USA but all efforts to locate the date of death proved fruitless. The date deserved to be printed here. Sorry that such important element of information was omitted. Many important elements of information would be omitted since the facts are missing. In conclusion I can merely state that when I arrived in the States, Yankel was already dead for many years but left the charity work in the capable hands of Raphael Meisner.

[Page 317-322]

Raphael Meisner and Eliyahu Katz

Yankel Guzik died prior to WWI and Raphael Meisner became the help institution for Korczyn in the USA. If we listed all the charitable deeds we would need an entire book. We limit ourselves to a few instances to show the wide variety of activities that he performed. Prior to Passover, he provided the poor people of Korczyn with financial assistance for the holiday. He also helped marry the poor spinsters in Korczyn. Poor people visited him and never left the place without some contribution. Following WWI, three quarters of Korczyn was destroyed including the study center, the shul and the public bathhouse. It was Raphael Meisner that helped to rebuild these places. The walled fence around the cemetery that stands to today was built with the money that Raphael Meisner and Eliyahu Katz collected in the States. Both were workers in the garment industry but gave of themselves in their help to the needs of Korczyn.

I remember that both used to visit me at home to collect the dues. These visits occurred during the slack season in the garment industry when the workers had some time off. Then they visited the Landsmen and collected the dues. They had a list of people and received nice contributions. Nobody refused these collectors for everybody appreciated their work. When the wealthy donors passed away, the collectors continued to visit the homes of the children and received donations. The latter were smaller than their parents used to give as they were no longer attached to Korczyn as their parents. Still the collectors visited every Landsmen to collect dues.

P319 picture of Eliyahu Katz

With the end of WWII, we realized the extent of work done by Meisner and Katz. All the survivors managed to find the address of Meisner and pleaded for help. His house became the center for the Jewish refugees from Korczyn. Unfortunately, most of the well to do donors were no longer alive. Still the team continued to wake the conscience of the former Korczyner for assistance and managed to help those that needed. During those days, I read in the newspaper the survival story of one of Haim Dym's children that survived the war and reached Belgium. I was so moved by the news item that I volunteered to drive the team to visit the landsmen. Only then did I realize the amount of work involved and I felt good that I contributed to the effort. I also helped the team to save their energies for they traveled by bus, subway and trams. They tried to introduce a modern collection system but it did not succeed. The personal touch continued and raised some money. At the time Raphael Meisner was already in his eighties and Elihau Katz was in his nineties. Both felt like fathers to the rescued Jews of Korczyn. Meisner's house was the planning center for help for the immigrants. His wife and children were involved in all the activities in spite of the fact that the children were raised in the States.
In the days following WWII, we received the first tragic reports about the survivors and met to discuss ways and means to help the survivors. The meeting place was of course the home of Raphael Meisner. Mrs. Meisner tended to the home but contributed immensely with suggestions and comments that proved essential in providing help to the survivors. As a matter of fact, the entire family was involved in the project of helping the survivors. The most important element was the fact that all survivors had an address in the USA where they could get an update on the Korczyners that survived the war. Some of these people were lone survivors without an address and frequently with little hope. Their inquiries were always answered and gave some hope.

We called a big emergency meeting in the Reisher-Korczyner synagogue where Raphael was the main speaker. There were no other people to assume leadership roles in helping the Korczyner survivors. Everything depended on Raphael Meisner. The big donors did not attend the meeting. One had to visit them personally to get donations. The number of big donors declined with time, the next generation was not that interested. At one of the meetings of the Korczyner society, Raphael decided to nominate me to be the president of the Korczyner Relief Society. I was in for a shock. I was never involved in community affairs and suddenly to handle a society was more than I bargained for. But I took the job and organized meetings and l learned the mechanics of running meetings. I was also the secretary of the Jewish Ethical society so that I had some experience. At the meetings I never spoke since I let Raphael handle all the discussions. By nature I am shy and not a fluent orator and that inhibited me from talking. Suddenly, both figures, Meisner and Katz, passed away in rapid succession and I remained with the Korczyner society. I expected that people would step forth to assume the leadership but nobody did. Everybody was pleased with the situation and I continued. Perhaps someday someone would take over but in the meantime I continued. I am presiding the society for 18 years and see no replacement. I am very thankful that Meisner and Katz selected Haim Davidowitz as my secretary. He was very experienced and stood by my side all these years.

[Page 323-325]

Korczyner Landsmen in the USA

The destiny of the Jewish people apparently intended for the Jews to be scattered all over the world so that there could be traces everywhere of the Jewish shtetls. In spite of Hitler's plans to eradicate all Jewish traces in Europe, he failed since everywhere there were a few roots that reminded the world of the shtetl and the Jews. 70-80 years ago, some young Jews from Korczyn came here to avoid the draft. Those that had parents with connections and means or had disabilities remained at home. Some also came to the States to earn a few dollars and intended to return home to Korczyn. Most of them remained in the States and adjusted their religious life style to the country. They never separated themselves from Korczyn and always gave a hand to those that collected monies for Korczyn like Meisner and Katz. Following WWI the contributions increased as the needs increased with the destruction of the study center and the bathhouse. The local Jewish kehilla had no money for reconstruction. Only the USA could support the community. So the kehilla leadership turned to the two Jewish collectors to raise the necessary funds and the Korczyner replied in the affirmative and according to their abilities.

Between those landsman that succeeded in the USA there were some that knew personally Meisner and Katz from the old country and tried to get some attention but they always gave donations. Some old Korczyner died but their relatives or family members were asked to contribute and they did. We can conclude that these two people had a very good response in their collections for Korczyn. As soon as the slack season started in the garment industry, they planned their campaign of visits to the landsman and even figured out the amount to request. They visited every landsman and with the money helped rebuild the institutions of Korczyn and at the same time also helped the individual needs of the Jewish community in Korczyn; such as financial help for Passover for the poor people. There were also personal appeals for help that were answered. Their crowning task was the financing of a walled fence around the cemetery in Korczyn. Haim Wolf Koref conceived the plan and Meisner and Katz paid for it. The cemetery remained intact to today due to its glass topping. The Korczyner kehilla could have never financed such project.

Following the destruction of WWII, the Korczyner Jewish survivors discovered the address of the American help institution named Raphel Meisner. A steady stream of letters and inquiries reached the address. That address passed from hand to hand amongst the Korczyner survivors. Meisner tried to help and provided as much as possible for their needs. Meanwhile, the big donors had passed away. The medium donors continued their donations and even increased them. At the time, the Korczyner Relief Society was formed to handle the needs of the survivors. The organization continued with the activities to the present. I remember the times prior to Passover when the Meisner home became the planning center for sending care packages to all the Korczyner Jewish survivors. The planning of the content of the packages was a big logistical problem. The entire Meisner family was involved in the project, especially the children that were raised in the USA. Mrs. Meisner cleaned the kitchen but gave us great insight into the needs of people prior to holidays. Her suggestions were always appreciated. Finally, the packages were ready to be shipped to all the Korczyner Jewish survivors.

[Page 326-328]

The Meisner Family

In 1904-5, my brother Shlomo and Leibish Dawidowitz were boarders at the Meisner home. Immigrants preferred to stay with people that they knew from the old country. The rent was smaller and they felt at home away from home. The landlord gave advice and food and also provided a familiar atmosphere. This enabled the immigrant to look for a job and to save some money when he started working.. In those days families were large but there was always room for borders. The landlady frequently acted as the mother for the new immigrants and helped them with advice and information. They considered it a mitzvah. The borders were usually from the same shtetl or were family members. My brother remained with the Meisner for some time and then left due to his peddling business that forced him to frequently change his flat. Eventually, he married and had a family. For 44-45 years, he never saw the Meisner family. The latter left the Lower East Side and moved to Brooklyn where they purchased a house. In the new house, they raised and married their children. Here they also saw their first grandchildren.

In 1948, Shlomo and I went to the Meisners about relief activities. When Mrs. Meisner saw my brother, she went to the kitchen drawer and took a small pair of scissors and handed them to Shlomo. This belonged to you. She kept the item for forty years. This was Mrs. Beile Meisner. She kept an insignificant item for 40 years for somebody who was a boarder for a short period of time. We can thus understand the character of these people and their devotion to helping those that needed help and were less fortunate than themselves.

Respect the memory of Raphel and Beila Meisner.

P327 picture of Mr. and Mrs. Meisner

[Page 329-331]

Raphael's daughter Sara

The picture would be incomplete without a description of the Meisner household that was the center of information and help for the Korczyner Jews from before WWI to the total destruction of the community during WWII. Sara played an important role in these activities based on first hand experience. In those days the relief activities assumed different shapes due to the scattering of the survivors. Basically, the pattern of collecting donations did not change as far as I can tell, although I joined these efforts towards the tail end of the operations. Still I received a basic idea of relief activities. Mr. Meisner remained an outsider in America in spite of his many years in the States. He barely spoke English. At work and in the neighborhood he spoke Yiddish; in the shul he went to he spoke Yiddish. Thus there was no need to learn English or become Americanized. He had some minor contacts with the outside world so to speak, at the post office in sending packages, or at the bank for money transactions. This was where Sara came into the picture. She was born in Korczyn but came to the USA as a toddler with her mother. She was raised in the States and became the porter of the packages to the post office as well as other relief duties that involved English. She handled the mailing lists with all the camp addressees and kept track of the survivors throughout the world.

The Meisner home was always a beehive of activity. There were always problems somewhere in the world that affected Korczyner survivors and they turned for help to the Meisners. Raphael Meisner was already too old to handle the burden, so it fell on Sara's shoulders. She accepted the task in spite of the fact that she had her own family to care for. Her family lived together with her parents until her parents passed away. The two families were the center of all the relief activities of the Korczyner Jews. Sara's sister and brothers married and moved to their own homes. But Sarah continued with her relief activities as though driven by a religious fervor.

p.330 A picture of Sara Meisner with her family.

[Page 331]

Sam Meisner, Raphael's son

With the passing of Raphael Meisner in 1953, his son Sam, born and raised in the USA, assumed the position of treasurer of the society. This was part of the tradition at home of helping Korczyner Jews. The position involved many financial headaches with deposits and withdrawals but Sam attended to the job. Sam was the second child of the Meisners and was a lawyer by profession. He took on the job as part of his father's tradition. Many Korczyner landsman only heard of the name Meisner. My name and Haim's, the secretary, were unknown. We were newcomers and used the magical name of Meisner to establish contacts. Until today, the family name rings a bell for Korczyner and opens purses for contributions. Thus a second generation of descendants of Korczyn continued in the tradition of their parents and gave charity for the needy of Korczyn.

Everybody has his privacy and his family, but we were all raised with some overall values that tied us to some similar roots in the past. We continued with the chain of the past into the future. Future generations that dig for information about their past will be able to find some information about their origins of their ancestry. No stranger will be able to give them these facts. We followed the tradition of the past that recorded history. We tried to follow the same pattern by describing the kehilla of Korczyn as the people lived it. We did the best that we knew in recording the history of the shtetl. We described the events in good spirit and in spirit of individual respect that could serve as a model to future generations.

[Page 333-338]

Meir, the son of Nahum Kirschner

Meir was a tailor prior to being bar-mitzvahed. His father Nahum Kirschner was a water porter and his mother sold milk. She milked cows at certain farms and sold the milk and butter that she made to Jewish customers. She also sold head kerchiefs to the wives of farmers at the Korczyner market on Fridays and at the Krosner market on Mondays. All these activities enabled the family to get by without charity handouts. Nahum was not educated but wanted a better life for his children. His older son, Mordechai Leib, he placed as an apprentice with a tailor who was not very successful, and his younger son he placed with Moshe Schneider for four years without pay. This indeed was lucky for Moshe was considered an excellent tailor that sewed clothing for the gentry and the local well to do. He was always busy and had four to five helpers and one or two apprentices that sewed buttons, stitched materials, delivered ready merchandise, handled packages and helped the landlady with various chores. Even without experience, an apprentice was very handy in such a busy place. As soon as the apprentice learned some trade skills, he was no longer available for household duties but had to help in the shop and a new apprentice was hired.

It was customary for an apprentice to eat at home the first year and with the master the next three years. The faster the apprentice learned the trade the more useful he became to the master. The food at the master's house was usually better than at home. Besides, he acquired a trade that would sustain him. The apprentice rarely received a tip for his slaving. Sometimes the owner or the parents would toss a few pennies to the apprentice. The workers ate with the master. The landlady was busy preparing food for her family and the shop workers. Meir finished his apprenticeship very well. He soon found a job in a bigger city but nothing to brag about. He earned a salary that enabled him to eat, pay for his lodging and purchase some clothing. He visited on Passover and Sukkot dressed in modern style, collar and tie. He considered himself important and his parents were very pleased. He soon had to report for the draft and decided to leave for the States where his older brother worked. He joined his brother who was not very successful in the USA. Meir was an experienced tailor and had immediately many job opportunities in the garment industry for his skills were in demand.

The garment unions enabled their workers to obtain wages that allowed them to live in modest comfort. Some of the workers became independent and succeeded in creating big operations where the materials went in and the final products emerged. The American manufacturers competed well with their European counterparts and insured that their workers should share in the benefits. Meir tried several times to become independent but failed. He was always accepted back in the shops where his reputation was excellent. He married and led a quiet life. He was not knowledgeable; perhaps he remembered some Hebrew letters that his Yashnitzer teacher taught him, or some written letters that was the custom of this teacher to teach. He taught the students the Latin alphabet and some mathematics. Some of the older students enjoyed this information. Whether Meir remembered any of this information I am doubtful. He knew that his possibilities were limited and therefore was not interested in scholarship but in reality; and that meant a trade. Thus he was not interested in Judaic studies but did learn to pray and to handle a Yiddish newspaper. In the USA he read the Yiddish paper 'The Forwards' that became his university. Meir like many other immigrants read these papers that provided them with background information and rounded out the education that they never acquired. Many of them never mastered the ability to write legible letters, but their general knowledge did increase. Here in the USA, those that had natural abilities managed to compete successfully with those that were privileged in the old country. The States were an equalizer of sorts; here all the privileges of Korczyn did not help but the individual had to prove himself. Everyone had to make a path for himself and Meir knew the road. He had no children but had a nice income. He bought a house in Boro Park and his door was always open. The place had three flats that Meir rented to poor people without profit.

The grounds looked very impressive. He helped his parents, brothers and sisters in Korczyn. We must compliment his wife that handled the financial accounts and the correspondence. She influenced Meir to help the needy people, especially of Korczyn. They donated large amounts to the various appeals of the Korczyner society. After WWII, they continued to give large donations in spite of the fact that they helped some of their family members that survived the war. When Meir started to be sick, I was embarrassed to travel and ask for donations. They called us and insisted that we accept the donations. When Meir passed away, his sick wife continued to send checks to the Korczyner Relief Society. As a matter of fact, we even stopped calling her to remind her of the appeals but the contributions kept arriving.

We had many Meirs in the USA. They continued the religious life of the shtetl and contributed greatly to help other Jews. They observed Shabbath and Holidays, prayed daily, and belonged to shuls where they listened to lectures and studied mishnayot. Pity that I did not have the chance to encounter many Meirs but I would like to take this opportunity to memorialize all those that were not mentioned by name in the book. Please excuse us for the omissions that may never be rectified.

[Page 339]

Hannah Malka the Glazier

I do not know the background of Hannah Malka or how she became a glazier. But she installed windows in Jewish homes in Korczyn She was an old lady as I remember her. She did not carry a case of glass on her back as was the custom amongst glaziers in those days.

She knew the dimensions of the windows in Korczyn and precut the panes at home. She then carried them to the house for installation. Occasionally, she used her diamond cutter to adjust the panes so that they fitted perfectly. Then she nailed them into the frame and glued them. Apparently her husband was in the business, and when he died she continued the trade and made a few pennies. She never left Korczyn proper. The peasants bought glass panes from her on market days. They knew where she lived and they gave the dimensions and she cut it for them. She also provided them with some small nails and glue so that they installed at home. I do not know how much she earned but she maintained herself. The fact that such a trade should fall into the hands of a woman was rare in those days.

[Page 340-345]

The old and new study center

During the Russia-Japanese war of 1904, all the moves and battles were discussed and interpreted in the study center when the Jews came to pray the evening services. Prior to the afternoon service or minha or during the break between the minha and maariv service and after the services, congregates formed circles to discuss the world events. Merchants that returned from the big cities reported the latest war stories and shared them with the local congregants as though the material was fresh; in reality some of these items were already old news. The Port Arthur battles and the fights between the Japanese and the Russians became first hand information for the local population. The storytellers had a field day and added their fantasies to the news. It was a pleasure to hear how the Japanese inflicted defeats to the Russians who were hated by the Jews. The Jews disliked the Russian Czars for the cruel treatment that they received at their hands. Some Jews discovered lines in the scriptures that explained the entire situation and all of this was a mere foreplay before the arrival of the Messiah.

Some of the more pragmatic thinkers searched for more precise clues and interpretations and found them in abundance. They also concluded that that the deliverance was at hand. Some of them were local people, others were wanderers that traveled from place to place and preached the same stories. Jews associated the Russian Empire with Amalek and, as the latter suffered a defeat, so will the Russian Czars for the wrongs that they did to the Jews. Moshe Mechale the teacher was a specialist in strategic military moves and related them to various lines in the Bible. How he could interpret military moves without ever having left Korczyn was never answered. But he was the military expert and developed the various military theories and interpretations of the various moves to the people, who did not have the slightest knowledge of where the places were or what importance they possessed. He enraptured us with his stories and interpretations. To this day it is a mystery to me where he received all his information. Gedalia Hopmeister, the cheder teacher, was also considered a military expert. He knew his Bible and all the military battles in it, and nobody could match him in the area. He was also an excellent raconteur and always had some new stories about this or that Rabbi or Holy man. I was always one of his listeners.

Korczyn kept itself spiritually busy by tending to the various needs that uplifted the spirit. Even the poor people were treated with respect and dignity. In those days, Shulem Akselrad decided that the old study center must be replaced with a new building. He was the only one that wore a collar with a tie. The rest of his clothing was in the Korczyner style. This man decided to replace the study center of Korczyn. A place that every inch was holy for present and previous generations. The old benches, tables, book closets, the holy ark that were sanctified by hundreds of pious people were to be replaced. The people were not in the mood for such a radical move; even the rabbi was not enthused with the idea. But nobody wanted to start a fight with the kehilla leader. The wooden beams in the walls were already moldy, the shingle roof let the raindrops enter, and the tables and benches gave way. But when did the rabbi had time to look at these things? He only knew that the Jews needed an income and for this he prayed daily and with great fervor on the High Holidays. On Simhat Torah he danced and managed to infuse into the old study center some joy that carried the participants with it. Who needed a new shul in these days; on the contrary the old place fitted more the invocations of the congregates and their needs. Besides, a new shul would detract from concentrating, and frivolous thoughts could enter the mind. Shulem knew how the community felt and beforehand obtained a building certificate to the effect that the old study center was not safe and endangered the congregates. With such paper nobody argued.

I do not remember what happened to the wood from the old shul, the beams, the roof beams, roof planks and the shingles. There was enough wood to heat the homes of the poor for several winters. But the poor people were afraid to use materials from the shul for fear of sacrilege. Probably, everything was burned near the cemetery as old books and pages are buried at the cemetery. Had personal use been made, the news would have reached everybody in Korczyn. The old study center was dismantled and the new one built in its place. During the construction of the study center, Jews prayed at the Rabbi's house and at other places throughout Korczyn. We already mentioned that the real unfinished synagogue of Korczyn had about twenty people during services, winter or summer. The walls consisted of bricks without plaster, the roof was not finished and during the rains the worshippers avoided the wet spots. The community could not finish the construction of the synagogue and it stood there for years. We should go into greater detail about the synagogue but presently we will leave the topic. The worshippers, especially the leader of the services and the readers of the torah deserved a special mention and perhaps we will mention them later.

The builders designated the holy place by stretching ropes along the earmarked walls. Rows of bricks were added to each layer and the structure rose taller with each passing day. The window panels and door frames were fortified. The new windows were three times larger than the old ones. The semicircle shaped windows with the Star of David and the multicolored glass gave the place the feeling of sanctity. The light entered mainly from the East and the West. The East Side had the Holy Arc and the praying lectern that reduced the window space. But all the walls had ample window space that provided light. Along the northern side was the women's section that was separated from the men's section by a wall that contained small windows through which one could hear the prayers. At the southern end there was an entrance hall where the heating stove and the water barrel stood. When the study center was reopened, everybody received their old seats next to new tables. Chandeliers were suspended from the ceilings as befitted a new holy place. I do not remember whether there were festivities prior to the opening of the new shul. The old holy arc was used in the new place. During the construction it was kept in a safe place together with other religious artifacts. The community accepted the new shul but with hesitation. Was it needed at the time, would the prayers be conducive, would it bring harmony etc. These were the questions in the minds of the people of Korczyn. The community and the Rabbi slowly moved into the spirit of the new shul. Everything was done here as it was done in the old place. Still, it was beautiful while the old one had layers of chalk that were painted for generations prior to the Passover holidays.

The service leaders wrapped in their talit knew how to infuse joy in the service of Shabbath and to arouse the congregation to join in the services. The weekly services were conducted by everyone that had Yahrtzeit or memorial service for a member of the family that passed away. Some people also liked to conduct services and nobody minded. Some people conducted evening services such as Shilem the baker or Motie Grin. The good service leaders on Shabbath were Zalke Melamed, Shulem Shochet, Hersh Yaacov Rossendler, Eliezar Raab and the very good cantor Avraham Neuman, son in law of Moshe Rothenberg. Of course these were my favorites as opposed to other people that had their own. Whenever Eliazar Rab traveled to the Rabbi of Zhikow, we knew that he would return with a new melody that would soon be the hit of the shul. The tune would make the rounds of the community and became part of the town until Eliezar Raab would bring something new and again the process repeated itself. These cantors infused joy and rapture into the congregants that stimulated their piety through the musical experience. Thus the Jew was elevated to higher spheres during the services, although at home the reality was far from joyous. Slowly but surely the community accepted the new shul.

[Page 346-348]

The Holy Arc

About two weeks after Shavout, two Jewish workers from outside started to build a new holy arc. The work was done in the synagogue and services were held while the work was in progress. The working noise stopped when the services reached certain portions of the service. From wood planks and pellets they shaped the new arc according to their plan. They were skilled wood craftsmen that worked steady and long hours. Their work took them to the High Holidays. They wanted to produce an arc that befitted a new holy place. Decorating artists that carved ornaments into the wood soon joined them. The shaped animals and symbols on the arc gave it beauty. One of these carvers was a real artist and created a masterpiece with singular taste and harmony. Suddenly the main artist disappeared and several weeks later another wood specialist appeared. This one created the illusion of a fine artist, tall, blond, elegantly dressed, mustached and perfumed. In reality he barely handled simple decorations that ordinary cabinetmakers created. He worked for a while and disappeared. A few other wood artists added bits and pieces to the arc. One saw the difference between the various styles of decoration. Between all the decorators of the arc there was not a single Jew; Gentiles did all the work. The Jewish part consisted in placing the torahs in the arc.

Nobody interfered with the two Jewish arc builders. The community accepted their plans without comment. They signed a contract and were paid a fixed sum for completing the job. They worked very hard and did a competent job. Two lions holding the Ten Commandments towered the arc. The more exposed parts of the arc showed the fine carved creations of the wood carver while the hidden places showed simple and standard work. Those in the know stated that the arc compared favorably with other arcs in the area. The new arc curtain and the Torah coats that were sewn by the women for months were now fully displayed. The Torahs found their new permanent home. The entire community celebrated the event with songs and dances. The lectern and the torah reading table were also finished by the same two Jewish cabinetmakers that built the arc. They were from the city of Treve near Lesko, and lived at the home of our neighbor Liebe, the wife of Hersh Katz, during their stay in Korczyn. She was an excellent cook and I observed them from they moment they arrived to their departure. My brother Hersh Haim's decision to become a cabinetmaker was probably influenced by the proximity of these craftsman. My own decision to become a painter and a writer was also influenced by them as well as other events. True, I did not reach great heights in either field but I am pleased with my achievements.

With end of the Jewish holidays and the festivities, the fall weather set in. Life resumed the usual routine. The cold winds and snowstorms started to sweep across the country but the Jews did not miss the daily morning or evening services. Young men and elder people came to the synagogue during the day or after services to study. The new synagogue became the resting-place for many scholars who spent their time studying the torah by the candle lights. The winter was soon over and Purim approached with its special joy and mud in the streets. But Passover was not too far behind with the summer in the background. All creatures of nature would be able to soak in the rays of the sun without limitations. A pity that mankind could not share the wealth of nature in a similar manner.

Table of Contents

This material is made available by JewishGen, Inc. and the Yizkor Book Project for the purpose of
fulfilling our mission of disseminating information about the Holocaust and destroyed Jewish communities.
This material may not be copied, sold or bartered without JewishGen, Inc.'s permission. Rights may be reserved by the copyright holder.

JewishGen, Inc. makes no representations regarding the accuracy of the translation. The reader may wish to refer to the original material for verification.
JewishGen is not responsible for inaccuracies or omissions in the original work and cannot rewrite or edit the text to correct inaccuracies and/or omissions.
Our mission is to produce a translation of the original work and we cannot verify the accuracy of statements or alter facts cited.

  Korczyna, Poland     Yizkor Book Project     JewishGen Home Page

Yizkor Book Project Manager, Binny Lewis
This web page created by Max Heffler

Copyright © 1999-2019 by JewishGen, Inc.
Updated 17 Dec 2001 by MGH